Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

октября 2023 года среда Nº 203 (30240)

Новости и аналитика на портале www.yuz.uz

Развитие человеческого капитала и воспитание креативного молодого поколения - одна из стратегических задач, которую поставил перед собой Узбекистан.

Мы убедились в том, что доступное и качественное образование для всех является наиболее эффективным фактором искоренения бедности, повышения благосостояния населения и достижения устойчивого экономического роста.

Из выступления Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций

■ ■ Вектор развития



Основой повышения благосостояния населения является промышленность. Разумеется, существуют и другие отрасли. С 1991 года увеличился объем оказания услуг относительно объема промышленности. В то же время ввиду того, что максимальные поступления в государственную казну приходятся на долю промышленности, в Наманганской области появилась необходимость в развитии именно этого направления.

К БЛАГОСОСТОЯНИЮ ЧЕРЕЗ ПРОМЫШЛЕННОСТ

вия для размещения предприятий в в соответствующем объеме начали областном центре и районах (подбор земельных участков и так далее), для выбора типа промышленной продукции в соответствии с базой местного сырья и снабжения им, для локализации промышленной продукции и прочих мер. Конечно, этим все не ограничивается, потому что относительно данных вопросов в Наманганской области есть и свои определенные сложности.

Появление в Узбекистане частного сектора привело к увеличению объема и видов продукции в составе

Имелись и возможности: усло- экономики. Разнообразные товары производить на основе кооперативов, а затем малых предприятий, фирм и хозяйствующих субъектов в форме юридического лица. На базе предприятий и фирм, организованных во времена бывшего Союза, стали создавать акционерные общества. Продолжать заниматься производством в условиях рыночной экономики им было непросто. Основные причины - перебои в поставке сырья и запчастей, а также сложности с поиском покупателей для сбыта продукции.



ОТКЛИК ———

РАЗВИВАЯ ДОЛГОСРОЧНОЕ ИНВЕСТИЦИОННОЕ ПАРТНЕРСТВО С КАТАРОМ



Катар как перспективного партнера не только в ближневосточном регионе, но

и во всем арабо-мусульманском мире. Открытие в этом году посольства Катара в Ташкенте сыграло важную роль в активном продвижении двустороннего взаимодействия. Оба государства заинтересованы в формировании кратчайших, надежных и безопасных транспортно-логистических коридоров, соединяющих Центральную Азию со странами Залива. С обеих сторон наблюдается всемерная поддержка усилий, направленных на активизацию культурных, образовательных и туристических обменов.

Мощный импульс двусторонним отношениям придаст и нынешний государственный визит Президента Тамима бин Хамада Аль Тани в эту лекта. Достигнута договоренность о

Узбекистане рассматривают страну. Глава нашего государства дал высокую оценку успешно реализуемой в Катаре государственной программе «Видение 2030», созвучной с целями и задачами Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы.

> В соответствии с программой государственного визита состоялась встреча на высшем уровне, в ходе которой лидеры двух стран обсудили вопросы дальнейшего углубления узбекско-катарских отношений и развития многопланового сотрудничества, прежде всего в политической, торгово-экономической, инвестиционной и культурно-гуманитарной сферах.

Отмечено, что Узбекистан заинтересован в углублении сотрудничества с катарскими научными и образовательными учреждениями, проведении Узбекистана Шавката Мирзиёева по совместных исследований в области приглашению Эмира Катара шейха биотехнологий и искусственного интел-

Узбекистан продолжает расширять географию своей проактивной внешнеполитической деятельности. Так, Узбекистан и Катар уделяют все больше внимания вопросам дальнейшего развития политического диалога и культурно-гуманитарных обменов, наращивания торгово-экономического и инвестиционного взаимодействия.

проведении в Дохе Недели культуры и туризма Узбекистана. Подчеркнута важность поддержки вопросов практического продвижения проекта строительства Трансафганской железной дороги.

После завершения переговоров подписан солидный пакет документов, направленных на дальнейшее укрепление двустороннего сотрудничества, в том числе Соглашение между правительствами Узбекистана и Катара о сотрудничестве в сфере туризма и деловых мероприятий; Меморандум о сотрудничестве между Национальным агентством социальной защиты при Президенте Узбекистана и Министерством социального развития и семьи Катара; Меморандум о взаимопонимании между Торгово-промышленной палатой Узбекистана и Торгово-промышленной палатой Катара.



■ ■ Адресная поддержка

Независимость предоставила узбекистанкам широкий выбор, чтобы реализовать свой духовный, творческий и интеллектуальный потенциал. Сегодня возрастает их роль во всех сферах жизни общества и государства. Они успешно совмещают семейный быт и профессиональную деятельность, воплощают свои мечты и устремления. Наши соотечественницы реализуют себя не только в традиционных «женских» профессиях, но и добиваются успехов в карьере, предпринимательской деятельности, занимают руководящие посты в государственном управлении.



ИНТЕРЕСЫ ЖЕНЩИН ПОД ЗАЩИТОЙ ГОСУДАРСТВА

В Хорезмской области прожи-Они составляют 41,4 процента всех занятых в разных сферах и отраслях. В частности, в системе образования и воспитания трудятся 74,5 процента, здравоохранения и социальных услуг - 77,9, в отраслях промышленности - 41,5, в сельском хозяйстве - 39,3, в сфере науки и техники - 34 процента.

В целях усиления участия женщин в государственном управлении в регионе сформирован кадровый резерв почти из 1650 активисток.

За последние годы обеспечение здоровой, счастливой и благополучной жизни женщин, защита их прав, свобод и интересов стали основной целью и важным критерием всех проводимых в стране

вают около 980 тысяч женщин. основе льгот, предоставляемых 161 женщину с ограниченными детям из малообеспеченных физическими возможностями семей, свыше 2350 девушек из обеспечили инвалидными коля-Хорезма получили рекомендации для поступления в государственные вузы, 150 оплачено обучение. Среди них студентка третьего курса Ташкентского государственного педагогического университета имени Низами Мафтуна Собирова из Шаватского района и студентка второго курса Нукусского государственного педагогического института имени Ажинияза ным в центры реабилитации и Азиза Каримова из Кушкупыр-

ского района. Налажена государственная система защиты и всесторонней адресной поддержки безработных женщин с тяжелым социальным положением. Так, за про-

В прошлом учебном году на шедший период текущего года сками, 112 - слуховыми аппаратами, 55 - реабилитационными средствами. За счет средств Государственного фонда по поддержке женщин 38 включенным в списки малообеспеченным соотечественницам, нуждающимся в хирургическом вмешательстве, успешно проведены соответствующие операции. 152 женщинам, направленадаптации, оказана психологическая, юридическая, медицинская и другая помощь. Работа по всемерной поддержке женщин последовательно продолжается.

(Окончание на 2-й стр.)

■ ■ Мнение

мир полноценен взаимодействием. ВЗАИМОДОВЕРИЕМ СОТРУДНИЧЕСТВОМ

Несомненно, 19 сентября текущего года оставит незабываемый след в истории мировых государств. В этот день начались общеполитические дебаты 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в Нью-Йорке. Запомнилось на ней и выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева.

Речь главы нашей страны на государственном - узбекском - языке с международной трибуны вселила в каждого из нас чувство гордости за Родину. В очередной раз возвысились ценность, красота и статус родного языка.

В искреннем и лаконичном выступлении Президента отразились короткий, но весомый путь, сегодняшний облик Нового Узбекистана, образ жизни, мечты и чаяния народа, цель и суть государственной политики.

Глава государства отдельно остановился на реализуемых в стране широкомасштабных реформах, выдвинул ряд инициатив по актуальным вопросам глобальной и региональной

повестки дня и отметил: «Мы решительно продолжим политику строительства Нового Узбекистана как правового, светского, демократического и социального государства. На основе идеи «Во имя чести и достоинства человека» наша страна уверенно идет по пути коренных реформ, нацеленных на укрепление принципов демократии и справедливости».

Наш народ неразрывно связывает свое будущее с судьбой детей, и это является для нас извечной ценностью. На правильном пути государство нации, которая внимательно относится к подрастающему поколению: его образованию, здоровью, реализации потенциала.

Как отметил Президент в своей речи, развитие человеческого капитала и воспитание креативного поколения - одни из стратегических задач, которую поставил перед собой Узбекистан. Так, за последние шесть лет охват дошкольным образованием увеличился с 21 до 70 процентов, а высшим образованием - с девяти до 38 процентов. К 2030 году будут созданы возможности для того, чтобы каждый ребенок посещал детский сад, а каждый второй выпускник школы учился в высшем образовательном учреждении.



■ Курсом реформ

В Фергане сдано в эксплуатацию современное здание call-центра областного филиала Республиканского научного центра экстренной медицинской помощи. Здесь наряду с операторами работает отдельная врачебно-консультационная бригада. Отныне скорая медицинская помощь будет оказана не только в пределах одного района, но и всей области.



Проблемы, связанные со службой скорой медицинской помощи, пожалуй, знакомы всем: прибытие бригады с опозданием, неподобающее обеспечение лекарствами, транспортом, топливом и другое. По этим и иным причинам население стало относиться к службе 103 с недоверием.

Сегодня система работает совершенно по другим принципам.

Для строительства нового call-центра из местного бюджета выделено 5,7 млрд сумов. Средства республиканского центра направлены на замену устаревших машин скорой помощи, укрепление материальнотехнической базы. Новый центр одновременно может принять до 60 вызовов.

- Запущена единая система приема и передачи вызовов, - говорит заместитель директора Ферганского филиала Республиканского научного центра экстренной медицинской помощи Азамат Абдурахмонов. - Каждая бригада обеспечена современными планшетами, позволяющими оперативно принять вызов и оказать квалифицированную медицинскую помощь. Сегодня на прибытие бригады скорой помощи к пациенту уходит в среднем 10-14 минут.











(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В рамках государственного визита прошли встречи Президента Узбекистана с представителями бизнес-кругов Катара. Так, глава государства принял председателя правления компании Nebras Power Мухаммада Аль-Хажри. В ходе встречи были рассмотрены практические аспекты развития взаимовыгодного сотрудничества по продвижению новых проектов в сфере энергетики, прежде всего альтернативной. Глава государства с удовлетворением отметил начало реализации с участием катарской компании проекта строительства современной электростанции в Сырдарьинской области на основе парогазовых технологий мощностью 1,6 ГВт. Были обсуждены совместные планы по созданию систем хранения энергии мощностью 600 МВт в Ташкентской области и запуску ветряной генерации мощностью 1 ГВт в Каракалпакстане.

Президент Шавкат Мирзиёев принял председателя правления компании Power International

РАЗВИВАЯ ДОЛГОСРОЧНОЕ **ИНВЕСТИЦИОННОЕ** ПАРТНЕРСТВО С КАТАРОМ

Holding Моутаза аль-Хайята. Это крупнейший национальный холдинг, осуществляющий активную деятельность в 19 странах мира в таких сферах, как энергетика, нефтехимия, промышленность, сельское хозяйство, транспортная инфраструктура, здравоохранение, туризм и другие. Сегодня в партнерстве с данной компанией осуществляется строительство современного животноводческого кластера в Джизакской области, который станет крупнейшим агропромышленным комплексом в

В качестве перспективных совместных проектов обозначены строительство высокоскоростной

автомобильной магистрали, увеличение объемов производства аммиака и карбамида, создание современной деловой и гостиничной инфраструктуры, объектов здравоохранения в нашей стране.

В рамках деловой программы государственного визита в Катар Президент Шавкат Мирзиёев принял директора Катарского инвестиционного агентства Бандара бин Сауда Аль Тани. Данное ведомство - одно из ведущих инвестиционных холдингов на глобальном уровне с большим опытом в продвижении крупных проектов в сфере индустрии, инфраструктурного развития,

энергетики, недвижимости и электронных технологий.

В ходе встречи обстоятельно рассмотрены вопросы привлечения прямых инвестиций агентства в реализацию таких проектов, как возведение объектов «зеленой» энергетики - солнечных и ветряных станций в регионах страны, модернизация транспортной инфраструктуры, включая строительство современных авиатерминалов, и другие.

Президент Республики Узбекистан принял исполнительного директора холдинговой компании Al Mirqab Capital Саифа ур-Рахмана Хана. Данный холдинг владеет 20 крупными гостиничными комплексами Four Seasons, The Ritz-Carlton и других брендов в США, Европе и на Ближнем Востоке. Активы компании превы-

шают восемь млрд долларов. На встрече обсуждены перспективы сотрудничества в сферах развития гостиничной инфраструктуры и туристических услуг, модернизации логистики и энергетической отрасли. В частности, рассмотрены планы компании по инвестированию в строительство логистического центра в Ташкентском регионе, гостинично-конгрессного комплекса в городе Бухаре, расширения генерирующих мощностей в нашей стране.

Одним из основных итогов государственного визита Президента Шавката Мирзиёева в Катар стало подтверждение готовности сторон к кратному увеличению показателей торговли, практической реализации совместных инвестиционных проектов в сферах традиционной и «зеленой» энергетики, нефтехимии, глубокой переработки металлов, сельского хозяйства, строительства, туризма, финансов и других.

Актам Хаитов. Заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

АКАДЕМИК НАЗАР ТУРАЕВ



Наука Узбекистана понесла тяжелую утрату.

3 октября 2023 года на 85-м году жизни скончался крупный ученый в сфере физической электроники, доктор физикоматематических наук, профессор, академик Академии наук Республики Узбекистан Назар Йулдошевич Тураев.

Назар Тураев родился 19 мая 1938 года в городе Денау Сурхандарьинской области. В 1961 году окончил Самаркандский государственный университет, трудовую деятельность начал в должности младшего научного сотрудника в Институте ядерной физики Академии наук. Неутомимый ученый на протяжении своей 60-летней трудовой деятельности вел плодотворную работу на ответственных должностях в качестве аспиранта Института ядерной физики, ученого секретаря Института электроники, заведующего кафедрой Ташкентского политехнического института, ректора Термезского государственного университета, директора научно-

учебного центра «ФАНУМ» Академии наук, внес достойный вклад в развитие отечественной науки, подготовку зрелых кадров.

В 1968 году он защитил кандидатскую, в 1981 году - докторскую диссертации. В 2000 году был избран действительным членом Академии наук Узбекистана.

Назар Тураев в качестве ученого, создавшего школу в направлении физической электроники, удостоился высокого уважения и признания среди отечественной и международной научной общественности.

Издано множество статей, монографий и учебно-методических пособий самоотверженного ученого, посвященных теоретическим и практическим вопросам физической электроники.

В качестве заботливого и требовательного учителя он преподал основы науки многим молодым кадрам. Под его руководством были подготовлены более 10 докторов наук и около 20 кандидатов наук.

Назар Тураев также принимал активное участие в общественных делах. В 1990-1995 годах в качестве депутата парламента страны проявил инициативность в укреплении правового фундамента национальной независимости.

Заслуги академика Назара Тураева в развитии науки страны достойно оценены государством. Он был удостоен почетного звания «Заслуженный деятель науки Республики Узбекистан», награжден орденом «Меҳнат шуҳрати».

Память о видном ученом, заботливом наставнике, скромном человеке Назаре Тураеве навсегда сохранится в наших сердцах.

Ш. Мирзиёев, Т. Нарбаева, Н. Исмоилов,

ИНТЕРЕСЫ ЖЕНЩИН ПОД ЗАЩИТОЙ ГОСУДАРСТВА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Известно, что три года назад был утвержден временный порядок системного решения проблем женщин и их социальной поддержки путем ведения «женской тетради». Это способствовало дальнейшей широкой поддержке интересов женщин, созданию для них необходимых

За минувший период этого года 43 529 женщинам из 55 тысяч, включенных в четвертый этап социальной тетради, оказана практическая помощь. Обеспечена занятость 23 361 женщины, 3724 желающим наладить собственное дело выделены банковские кредиты. Бывшие безработные, а

ныне деловые женщины реализуют самые смелые проекты, обеспечивают работой близких, соседей, подруг.

Мукаддас Каримова из города Ургенча только в прошлом году состояла в списке «женской тетради». Банковская финансовая поддержка в размере 33 млн сумов помогла ей организовать малый хлебопекарный цех. Обеспечила занятость 40 граждан, 36 из которых - женщины.

Маърифат Матёкубова из Кушкупырского района трудоустроила 12 женщин, организовав в домохозяйстве птицеферму. На это было направлено 33 млн сумов кре-

тетрадь». В соответствующем порядке на основе субсидии она приобрела швейную машинку. Постепенно расширила дело, наладила обучение девушек и женщин профессии на основе принципа «устоз шогирд». Сегодня в дружном коллективе предпринимательницы 13 женщин.

«Женская тетрадь» помогла еще одной жительнице Хивы - Севаре Жуманиёзовой. Выделенные банком средства в размере 30 млн сумов она направила на организацию цеха кондитерских изделий. Обеспечила постоянным источником дохода несколь-

Кроме того, единовременная матери-В прошлом году Зулайхо Атаниязова из альная помощь выдана почти пяти тысягорода Хивы была включена в «женскую чам нуждающихся женщин. Оказана

практическая помощь по ремонту жилья 109 соотечественницам, 311 - оплачена компенсация за аренду жилья, 419 матерям, воспитывающим детей с инвалидностью, выделена единовременная материальная помощь.

Словом, дают свои плоды реформы по защите прав и законных интересов женщин, повышению их экономической, социальной и политической активности, здравоохранению, обучению профессиям, обеспечению занятости, широкому привлечению к предпринимательской деятельности, поддержке нуждающихся соотечественниц, обеспечению гендерного равенства.

Повышается роль и статус женщины в семье и жизни общества, что является ключевым условием формирования поколения третьего Ренессанса в Новом Узбе-

Нигора Кутлимуратова. Заместитель хокима Хорезмской области, начальник управления семьи и женщин.

А. Арипов, Б. Йулдошев

К БЛАГОСОСТОЯНИЮ ЧЕРЕЗ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Несмотря на это, промышленники задействовали все имеющиеся возможности. Например, в 1997 году на базе молочного завода города Намангана в сотрудничестве со Швейцарией организовано совместное предприятие Nestle. Еще одна причина, по которой мы привели данное предприявнимание также и смену учредителя). К 2010-му стали уделять особое внимание созданию благоприятного климата для привлечения иностранных инвестиций. В результате в сферу промышленности начали поступать ощутимые финансовые вливания со стороны Турции, Южной Кореи и Китая.

Однако вместе с тем имел место и период, когда в середине эпохи восстановления иностранные учредители и специалисты, уже находившиеся здесь, приостанавливали свою деятельность в Наманганской области в силу различных причин. Несмотря на это, благодаря мерам, которые принимались в целях всесторонней поддержки промышленности нашего государства, наманганскими учредителями и специалистами были использованы все знания и накопленный опыт, а за счет банковских кредитов импортированы новые, современные машины и оборудование. Так промышленности Намангана была подарена вторая жизнь.

В 2017 году под лозунгом «Новый Узбекистан» в промышленности (в том числе в предпринимательстве) благодаря инициативам главы государства начался новый этап. Увеличилось не только общее количество промышленных предприятий, но и объем продукции в целом, были даже организованы малые промышленные зоны, отвечавшие всем современным требованиям. И процесс этот продолжается.

ПРИВЛЕЧЕНИЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ В СФЕРУ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Как мы уже подчеркивали во вводной части, принимая во внимание тот факт, что промышленность вносит большой вклад в Государственный бюджет, под руководством хокимиятов области, города и районов и при их поддержке в сферу промышленности области начали привлекать предпринимателей. Прежде всего в городе Намангане и районах были организованы специальные экономические зоны. Они подразделяются на четыре категории: свободные экономические зоны, малые промышленные зоны, кластеры и технопарки.

Для области все это очень важно. Дело в том, что для промышленных предприятий, организованных в 1990-2000 годах, земля выделялась в местах проживания населения, на территориях, не отвечающих требованиям экологии, или даже там, где не было коммуникаций. Подобное положение вещей создало в дальнейшем немалые затруднения для предпринимателей.

> Если в 2018 году создали три МПЗ с 37 участниками, то к 2023-му этот показатель составляет 44 МПЗ с 484 участниками. Такой стремительный рост наблюдается и относительно численности кластеров: в 2018 году организовано три, а сейчас их уже 32. Прогресс налицо.

В последние годы стали появляться и технопарки. Сейчас по области действует семь техно-

Как подтверждают наблюдения, создание малых промышленных зон очень радует предпринимателей. Например, если в городе Намангане в составе 10 МПЗ трудятся 158 участников, то в Касансайском районе в четыре МПЗ входят 111 тие в качестве примера, заключается в том, что оно участников, в Наманганском районе - в две МПЗ успешно функционирует по сей день (принимая во 45 участников, в Нарынском - в четыре МПЗ 34 частника, а в Уйчинском районе - в четыре МПЗ

ДИВЕРСИФИКАЦИЯ И ЛОКАЛИЗАЦИЯ

Организация свободных экономических зон, малых промышленных зон, кластеров и технопарков способствует всестороннему развитию обла-

Если сделать анализ на базе статистического сопоставления, увидим: если по состоянию на 1 января 2018 года в области свою деятельность вели 3884 предприятия, то к 1 января 2023-го функционировали уже 7888 предприятий. То есть за последние пять лет количество предприятий увеличилось на 78,8 процента, или более чем в два раза. Промышленные предприятия, чья деятельность оказывает ощутимое влияние, распределились следующим образом: город Наманган - 3005, Мингбулакский район - 205, Касансайский - 598, Уйчинский - 587, Учкурганский - 446 и Чустский

В разрезе районов численность предприятий увеличилась втрое в Касансайском, в 3,5 раза в Нарынском и в 3,6 - в Учкурганском районе. К сожалению, показатель города Намангана возрос лишь в 1,5 раза.

В 2018-2022 годах продукция промышленных предприятий подверглась диверсификации, в результате чего уменьшился объем импорта и вырос объем

экспорта. Растет число видов продуктов народного потребления, пользующихся спросом населения. Одна только продукция сферы легкой промышленности увеличилась в объеме в 3,7 раза за отчетный период и достигла отметки в 6 трлн 823 млрд 320 млн сумов.

Не будет преувеличением сказать, что химичеобласти отраслью. Если по состоянию на 1 января 2018-го произведено продукции на общую сумму 81 млрд 738 млн сумов, то к аналогичному периоду прошлого года этот показатель уже был равен 638 млрд 472 млн сумов.

Также работы в области диверсификации расширили сферу машиностроения и обработки металла. Эта отрасль очень важна для региона, потому что практически все металлические изделия ранее импортировались. А развитие данного направления дает возможность уменьшить долю импорта металлопродукции. По состоянию на 1 января произведено продукции на сумму 898 млрд 157 млн сумов, то есть объем вырос в 4,5

Локализация является одной из опорных точек для производства строительных материалов. Причина - рост от года к году объема строительства капитального и индивидуального жилья в области. Подобный спрос требует выпуска стройматериалов в самой области вместо их ввоза из-за рубежа. Благодаря локализации и мерам по стимулированию предпринимательства и производства строительных материалов, принимаемым нашим правительством, объем изготовленных строительных материалов вырос в 3,9 раза.

В имеющихся данных также отражено, что на протяжении минувших пяти лет в спросе населения на товары народного потребления тоже произошли существенные изменения. В последние годы рост потребности молодых семей в мебели и всего населения в целом в продуктах питания



замещающей продукции.

Одно только производство мебели выросло в четыре раза: в прошлом году произведено мебельной продукции на общую сумму 324 млрд 178 млн сумов. А выпуск продуктов питания увеличился в 6,6 раза, объем продукции за прошлый год составил 3 трлн 589 млрд 718 млн сумов.

Благодаря диверсификации в области появились и новые отрасли, которые тоже постепенно развиваются. Например, фармацевтика, производство кожаной обуви и электротехники.

ЭКСПОРТ - ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА

Любое промышленное предприятие в случае регулярного экспорта своей продукции решает таким образом сразу несколько экономических и социальных вопросов. Прежде всего это делается ради благополучия данного города или района, а также повышает доходы предприятия, увеличивает зарплатный фонд коллектива. По состоянию на 1 января 2023 года этот показатель представлен в следующих цифрах: город Наманган - 155 млн 491 тысяча долларов; Чуст - 50 млн 845 тысяч долларов; Уйчи - 34 млн 764 тысячи долларов; Наманганский район - 30 млн 530 тысяч долларов; Туракурганский район - 29 млн 776 тысяч долла-

ОТ АГРАРНЫХ ХОЗЯЙСТВ -К ПРОМЫШЛЕННЫМ ПРЕДПРИЯТИЯМ

В 1990 годах крупные предприятия имелись лишь в двух районах Наманганской области - в Папском и Учкурганском. В Мингбулакском в те годы был лишь филиал швейной фабрики города

А сейчас в каждом районе организованы малые промышленные предприятия, которые вносят достойный вклад в бюджет своего региона.

В качестве примера можно привести СП ООО «Chortoq mineral water» Чартакского района. Его продукция экспортируется в разные страны. Годовая мощность предприятия составляет 20

Раньше электронасосы, которые сейчас производит ООО «Nam motor servis» Наманганского района, импортировали из России, Украины и Беларуси, никто даже и не планировал производить их в Намангане. А сейчас данное предприятие производит уже 27 видов электро-

До недавних пор цемент в Наманганскую область поставлялся из Ферганской, Навоийской и Ташкентской областей. Конечно же, из-за транспортных расходов и наценок торговых организаций цемент обходился наманганцам гораздо дороже, чем другим областям. Теперь в результате поддержки инициативы предпринимателей в наших районах тоже производят этот строительный материал.

Например, в Чустском районе организовали OOO «Namangan sement». Сейчас предприятие занимается реализацией трех видов продукции. Цемент пользуется большим спросом, потребность заказчиков в нем удовлетворяется в полной мере. Предприятие работает на всю мощность и производит 320 тысяч тонн продукции в год.

> С начала года промышленная продукция в области производится в объемах, превышающих 18 триллионов сумов. Из этого на долю города Намангана приходится семь триллионов сумов. Среди районов самый большой объем дают следующие регионы: Туракурган - 3 трлн 368 млрд сумов; Наманган - 1 трлн 62 млрд сумов; Чуст - 1 трлн 483 млрд сумов; Уйчи - 1 трлн 28 млрд сумов.

На этом нельзя останавливаться, ведь в некоторых районах объем производства промышленной продукции на душу населения все еще мал. Сравним: в Туракургане - 14 млн 243 тысячи сумов (самый высокий показатель); в Намангане - 5 млн 711 тысяч сумов; в Мингбулаке - 5 млн 663 тысячи сумов; в Чусте - 5 млн 354 тысячи сумов; в Учкургане - 5 млн 289 тысяч сумов; в Уйчи - 4 млн 576 тысяч сумов.

Райхон Лочинбекова.

Наманганская область

Отмечено, что для Центральной Азии, где почти половину населения составляет молодежь, вопросы, касающиеся молодого поколения и реализации его потенциала, имеют особое значение.

В целях усиления сотрудничества в этом направлении по инициативе Президента нашей страны недавно подписано Соглашение об общих направлениях молодежной политики. Для установления эффективного взаимодействия в данной сфере с ООН и ее специализированными структурами предложено создать рабочую группу по содействию развитию молодежи ЦА и разработать программу «Молодежная повестка Центральной Азии-

В нашей стране всесторонняя защита прав и интересов, благополучия женщин, обеспечение прочности семьи - среди основных направлений государственной политики. По установленному в сфере высшего образования порядку женщинам из малообеспеченных семей при поступлении в вузы выдается рекомендация для участия в конкурсе в рамках приема на основе государственного гранта. Государство компенсирует 70 процентов (но не более миллиона сумов) от стоимости обучения на негосударственных учебных курсах. Также будет компенсирована оплата всем женщинам, обучающимся в магистратуре в госвузах.

Кроме того, согласно постановлению правительства, хокимы областей за счет местного бюджета покроют контракты за обучение в вузах для 100 нуждающихся девушек, которые потеряли одного из родителей; одиноких женщин без кормильца. Как видно, в стране проводится серьезная работа в этом направлении. Поскольку крепка семья, в которой женщина просвещенная, ведь только образованная мать воспитает успешного ребенка.

В выступлении Президента отмечено, что Узбекистан проводит системную работу по достижению гендерного равенства. В частности, 49 процентов студентов, поступивших в

вузы в 2022 году, составили девушки. экологических бедствий и адапта-Доля женщин в сфере государственного управления впервые достигла 35 процентов. Принят отдельный закон о защите от насилия в отношении женщин и несовершеннолетних.

Президент, отметив заинтересованность Узбекистана в дальнейшем сотрудничестве со структурой «ООН - Женщины», предложил в качестве совместной инициативы провести в следующем году в Узбекистане Азиатский форум для женщин для обсуждения вопросов реализации их созидательного потенциала и обмена опытом

Благодаря направленной

благосостояния населения

с 2017 года уровень бедности

бедности до семи процентов.

на повышение уровня

политике в республике

сократился вдвое. Также

Президент, выражая свое мнение

по этому поводу, отметил: «Поддер-

живаем инициативу Генерального

секретаря Организации Объединен-

ных Наций «Глобальный акселератор

создания рабочих мест и социальной

защиты». В ее рамках для обмена

опытом предлагаю провести в нашей

стране в 2024 году под эгидой Орга-

низации Объединенных Наций Все-

мирную конференцию «Социальная

к 2030-му планируется

уменьшить уровень

ция к последствиям изменения климата. Отмечено, что сегодня в мире усиливается тройной планетарный кризис, вызванный изменением климата, сокращением биоразнообразия и загрязнением окружающей среды. А Центральная Азия становится одним из наиболее уязвимых регионов планеты. Рассказано о проводимых мерах по устранению последствий Аральской трагедии, климатичесих изменений региона, тенденциях снижения уровня обеспеченности водой.

www.yuz.uz

Узбекистан по мере своих возможностей продолжает направлять

Выступаем с инициативой принятия резолюции Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций «Центральная Азия перед лицом глобальных климатических угроз: солидарность во имя общего процветания». Ее основные положения предлагаем обсудить на международном климатическом форуме, который пройдет в Самарканде в следующем году», - отметил Президент и подчеркнул, что адаптация основных отраслей экономики Узбекистана к климатическим изменениям, достижение углеродной нейтральности и увеличение доли

n Pasja

мир почнопенен ВЗАИМОДЕЙСТВИЕМ, ВЗАИМОДОВЕРИЕМ и сотрудничеством



ного сообщества. С учетом ситуации поддержано учреждение должности Специального представителя Генерального секретаря ООН по водным ресурсам, привлечение и внедрение передовых технологий в процессе создания Платформы водосберегающих технологий в Центральной Азии, налаживание системного сотрудничества в рамках принятой в регионе Программы «зелезащита: путь к устойчивому разви- ного» развития.

сте с тем отмечалось, что для продол-

жения работы в этом направлении

очень важна поддержка международ-

«В связи с этим считаю целесо-Среди поднятых вопросов в высту- образным учредить «Центральноаплении Президента - предотвращение зиатский климатический диалог».

«зеленой» энергетики остаются для страны приоритетными стратегическими задачами.

> В завершение своего выступления глава государства сказал: «Только общими стремлениями и совместными усилиями можно достичь прочного мира и процветания. Больше чем когда-либо, нам нужны взаимное доверие, солидарность и сотрудничество».

Действительно, если нет взаимодействия, взаимоуважения и сотрудничества, разрушается полноценность мира. Если люди земли не объединятся против глобальных проблем, то невозможно представить общее свет-

Собитхон Тургунов. Профессор, доктор педагогических наук.



СТРАТЕГИЧЕСКИЙ ШАГ С ЦЕЛЬЮ СОЗДАНИЯ УСТОЙЧИВЫХ И БЛАГОПРИЯТНЫХ УСЛОВИЙ для экономического РОСТА И РАЗВИТИЯ

Итоги состоявшегося 1-2 октября государственного визита Президента Узбекистана в Катар вызвали широкий отклик представителей общественно-политических и экспертноаналитических кругов зарубежных стран.

шем уровне, а также встречи с руководством крупных компаний открывают перед Узбекистаном новые перспективы расширения связей в торгово-экономической, политической, транспортной, коммуникационной и культурно-гуманитарной сферах не только с Катаром, но и другими странами залива, считают экс-

Аналитики констатируют, что визит Президента Шавката Мирзиёева в Доху - яркое свидетельство активизации двусторонних отношений между Узбекистаном и Катаром, обладающих реальным потенциалом для кратного увеличения двусторонней торговли и инвестиционного сотрудничества.

Эмилио КАРМОНА, президент компании Investrade. бывший генеральный директор института международной торговли (ICEX) при Министерстве торговли, промышленности и туризма (Испания):

- Данный визит, несомненно, придаст качественно новый импульс развитию отношений Узбекистана с Катаром. Лидеры двух стран твердо намерены развивать и углублять многоплановое сотрудничество в политической, тор-

гово-экономической, инвестиционной и культурно-гуманитарной сферах.

Хочу особо отметить, что исходя из опыта Испании все важнейшие договоренности в развитии испано-катарских отношений достигнуты именно в ходе взаимных визитов глав государств.

Не сомневаюсь, что по итогам переговоров лидеров Узбекистана и Катара, а также в ходе встреч Президента Узбекистана с представителями бизнес-кругов Катара достигнуты важные договоренности по кратному увеличению катарских инвестиций в развивающуюся быстрыми темпами экономику Узбеки-

Мы видим, как ваша страна изменилась за преобразования в экономической и социальной сферах. Качественно улучшилась бизнес-среда, возрастает приток иностранных инвестиций.

В целом для нас как зарубежных партнеров открываются новые возможности для делового развития.

Полагаю, для испанских компаний этот визит послужит очередным сигналом для рассмотрения Узбекистана в качестве одного из важных направлений своей деятельности и реализации совместных проектов в вашей перспективной стране.

Джон ЛИ. генеральный директор TMC Academy (Сингапур):

- Визит Президента Шавката Мирзиёева в Доху является ярким свидетельством активизации двусторонних отношений между Узбекистаном и Катаром. Это событие показывает, что обе стороны придают важное значение своему взаимодействию

на региональном и глобальном уровнях.

Катар, будучи одним из крупнейших экспортеров природного газа, активно ищет пути для диверсификации своих экономических партнерств. Узбекистан в свою очередь, стремится к модернизации экономики и активному привлечению иностранных инвестиций, особенно в сферах инфраструктуры, энергетики и сельского хозяйства.

Тема международной выставки «Экспо-2023» под названием «Зеленая пустыня, лучшая окружающая среда» акцентирует внимание на экологически устойчивом развитии, что соответствует глобальным тенденциям устойчивого развития и заботы о климате. Этот подход подчеркивает актуальность проблемы экологии для обеих стран и мира в

Радует, что в ходе двусторонних переговоров рассмотрены вопросы сотрудничества в разных сферах, включая торговлю, инвестиции, транспорт, культуру и образование. Оба государства могут извлечь взаимную выгоду из такого сотрудничества, что в долгосрочной перспективе усилит их позиции в регионе.

С учетом текущего мирового контекста и вызовов, стоящих перед глобальной экономикой, укрепление отношений между Узбекистаном и Катаром является стратегическим шагом в направлении создания устойчивых и

Состоявшиеся в Дохе переговоры на выс- благоприятных условий для экономического роста и развития.

Мохаммадреза Абеш АХМАДЛУ, корреспондент англоязычной газеты Iran Daily (Иран):

- Исторически Катар был одним из первых арабских государств, признавших независимость Узбекистана.

В условиях формирования нового мирового порядка мудрый шаг Президента Узбекистана по принятию приглашения Эмира Катара поможет обеим

странам воспользоваться преимуществами двустороннего и многостороннего сотрудни-

Узбекистан и Катар располагают большим потенциалом и перспективами для развития взаимных связей, особенно в упомянутых выше сферах.

Для обеих стран выгодны обмен опытом по модернизации и диверсификации экономики, развитие сотрудничества в сферах энергетики, химической промышленности, транспортных коммуникаций, строительства, туризма, высоких технологий.

Активный политический диалог на высшем уровне будет способствовать углублению взаимовыгодных экономических отношений между двумя странами.

Данный визит актуален также для развития отношений между Узбекистаном и странами Персидского залива.

Сотрудничество с Катаром открывает перед Узбекистаном новые перспективы расширения связей со странами залива в торгово-экономической, политической, транспортной, коммуникационной и культурно-гуманитарной сфе-

Уверен, особое внимание было уделено реализации инициативы Узбекистана по формированию транспортно-коммуникационного коридора Узбекистан - Туркменистан - Иран -

Налаживание железнодорожного сообщения Узбекистана и Туркменистана с южными портами Ирана будет способствовать созда нию важной связующей сети между государствами Персидского и Оманского заливов и странами Центральной Азии.

Халид Таймур АКРАМ, исполнительный директор Центра глобальных и стратегических исследований эксперт по международным отношениям (Пакистан):

кистана в Катар имеет историческое значение. Как мы знаем, Президент Шавкат Мирзиёев выдающийся лидер в Центральной Азии, который смог урегулировать накопившиеся проблемные вопросы и объединить страны региона для строитель-

- Визит главы Узбе-

ства общего будущего. Теперь он отправился

«открывать» Ближний Восток. В первый день визита Президент Узбекистана провел встречи с представителями ведущих катарских компаний энергетического и инвестиционного секторов. Уверен, эти переговоры станут основой реализации новых инвестиционных проектов в Узбекистане с участием крупных

компаний Катара. В настоящее время Узбекистан развивается быстрыми и стабильными темпами. Под руководством Президента Шавката Мирзиёева налажены дружеские и взаимовыгодные отношения с Катаром. Визит Эмира Катара в Самарканд в июне 2023 года также свидетельствует об этом. Стороны достигли договоренности по новым пер-

спективным направлениям сотрудничества. Нынешний визит лидера Узбекистана в Катар станет логическим продолжением переговоров в Самарканде и послужит новым мостом между Центральной Азией и Ближним Востоком.

Президент Шавкат Мирзиёев в ходе визита в Катар также принял участие в открытии международной выставки «ЭКСПО Доха-2023» - «Зеленая пустыня, лучшая окружающая среда» в Дохе, в которой принимают участие представители Узбекистана.

Уверен, данная площадка позволит сторонам подписать большое количество контрактов по поставке узбекской продукции.

Нет сомнений, что этот исторический визит Президента Шавката Мирзиёева в Катар принесет плодотворные результаты.

ИА «Дунё».

СЛУЖБА 103 НЕ ВЫБИРАЕТ ТЕРРИТОРИИ И РАССТОЯНИЯ

Дают свои результаты и меры, принимаемые в целях охраны здоровья населения, предупреждения разного рода заболеваний. В частности, хронические больные взяты под контроль врачами семейных поликлиник. Это способствовало значительному сокращению вызовов. Так, за шесть месяцев текущего года они сократились на 22 тысячи по сравнению с аналогичным периодом 2022-го.

Существенные изменения наблюдаются и в качестве выполняемой работы. Ранее один вид услуги координировался тремя ведомствами. В частности, вопросы, связанные с кадрами, обеспечением лекарствами, транспортом, координацией работы водителей. Теперь согласно разработанной программе по совершенствованию системы скорой помощи устаревшие автомашины неотложки Damas заменены современными Volkswagen, Hyundai. В целях своевременного оказания экстренной медицинской помощи для населения, проживающего в отдаленных районах и горной местности, принимаются меры по использованию внедорожников и вертолетов.

Внедрена новая система поощрения работников скорой медицинской помощи на основе оценки пациентами их деятельности. В конце месяца сотрудники бригад, чья работа высоко оценена, получают премии.

МЕДИЦИНСКИЕ КЛАСТЕРЫ

В Фергане на базе клиники Meridian организован медицинский кластер, в который вошли 10 клиник и медицинский вуз. Кластер имеет современную лабораторию, диагностический центр, больницу на 120 коек. Открылось радиологическое отделение, идет работа над организацией отделения лазерной хирургии. На закупку современного оборудования и аппаратуры выделено 1,8 млн долларов.

Основную часть команды врачей составляет молодежь, имеющая зарубежный опыт. В составе кластера начал функционировать Медицинский университет Центральной Азии, в котором создано 110 рабочих мест. Азы профессии постигают свыше 600 студентов. В следующем году их ряды пополнятся более чем в два раза.

Учебный процесс организован на основе международных стандартов. Налажена система онлайн-обучения с участием профессоров из Германии,

Индии, Турции и России. - Визит Президента страны в клинику стал событием для сотрудников и студентов вуза и практическим воплощением заботы и внимания государства о сфере, - говорит руководитель медцентра Meridian Нурулло Мамасодиков. - Реформируется система, привлекаются современные инновации и технологии. Воспользовавшись предоставляемыми возможностями и условиями, создали кластерную систему. Предложения и рекомендации главы государства по развитию врачебной и специализированной медико-санитарной помощи умножили наше стремление и желание работать во имя здоровья и благополучия соотечественников.

доля частного **CEKTOPA**

Предоставление широких возможностей частному сектору в области медицины позволяет повысить конкуренцию в сфере здравоохранения и повышать качество услуг. Так, в Фергане количество подобных учреждений достигло 720. Сегодня современные медицинские услуги оказывают не только в городских и районных центрах, но и в отдаленной местности.

В Дангаринском районе наладила свою деятельность частная клиника Ar Rahman. В результате реализации проекта общей стоимостью четыре миллиарда сумов организована современная лаборатория, созданы условия для проведения хирургических операций.

- В нашей клинике налажена система оздоровления девочек и подготовки их к семейной жизни, - говорит главный врач частной клиники Fergana dinastiya med в городе Фергане Нигора Абдурахманова. - Кроме того, работают опытные кардиологи, урологи, гастроэнтерологи. Проводим исследования в генетическом направлении.

Организован и оснащен необходимым оборудованием 91 семейный врачебный пункт. В 70 махаллях медицинские пункты, 11 семейных поликлиник. Особое внимание уделяется развитию системы охраны материнства и детства. В Коканде и Мар- ную операцию. В районных и городгилане, Бешарыкском районе стали ских медицинских объединениях функционировать межрайонные пери- организованы специализированные



натальные центры. При городских и районных многопрофильных поликлиниках организованы детские отделе-

На территории областного детского многопрофильного медицинского центра построено и сдано в эксплуатацию новое здание. Здесь открыты детские отделения онкогематологии, хирургии и нейрохирургии. Улучшается качество услуг, оказываемых беременным женщинам, сокращается количество случаев, связанных с материнской и детской

- Для дальнейшего улучшения оказания специализированных медицинских услуг закуплены аппарат искусственного кровообращения, базовые лапароскопические комплексы для областного филиала Республиканского научного центра экстренной медицинской помощи, аппарат фибросканирования - для областной инфекционной больницы, - говорит руководитель Ферганского областного управления здравоохранения Абдукаюм Тухтакулов. - Создана возможность для проведения 150 видов высокотехнологичных лапароскопических, торакоскопических и эндоваскулярных хирургических операций и лечебных процедур.

С созданием в областном филиале Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра кардиологии отделения кардиохирургии и интервенционной кардиологии отпала необходимость ехать в столицу, чтобы сделать сложотделения терапии, эндокринологии и кардиологии. В целях повышения потенциала медицинских работников около тридцати врачей повысили квалификацию в престижных клиниках и университетах США, Германии, Южной Кореи, Индии, Саудовской Аравии, Сингапура, России, Турции. В Коканде, Багдадском и Язъяванском районах организованы межрайонные центры сочетанных травм и острых сосудистых заболеваний.

БРАТ СТАЛ ДОНОРОМ

Теперь проводить сложные операции по трансплантации органов и тканей могут не только в столице.

Рахматилло Азизов, проживающий в Куштепинском районе, страдал хронической болезнью почек. Была необходима трансплантация органа. Старший брат Бахромжон, чтобы спасти родного человека, прошел все предоперационные обследования и стал донором.

- Угнетали мысли о дорогостоящей операции за рубежом, - делится Рахматилло. - Как оказалось, теперь такие операции и гораздо дешевле проводят во всех областных центрах. Благодаря брату и опытным врачам вернулся к здоровой жизни.

Создание в стране правовой базы, привлечение инвестиций для организации медицинских учреждений и оснащения их современным оборудованием, повышение научного потенциала врачей дарят надежду на здоровую и счастливую жизнь тысячам

Расулжон Камолов.



YCIEX - 9TO IPHHATAA НА СЕБЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Тимур Низаев. «Правда Востока».

Утро тринадцатого дня Азиатских игр в Ханчжоу выдалось радужным и оптимистичным для делегации Узбекистана. Словно вновь проглянуло солнце сквозь серебристую туманную дымку в древнем китайском городе. На рассвете сразу двумя золотыми и двумя бронзовыми наградами пополнилась копилка нашей сборной, которая в медальном зачете близка к тому, чтобы переместиться на четвертую позицию среди 45 стран - участниц континентального спортивного форума.

НЕ ОБРАЩАЙТЕ **ВНИМАНИЯ** НА СУЕВЕРИЯ, РЕБЯТА!

Так, наверное, мог сказать дуэт по гребле на каноэ. Шохмурод Холмуродов и Нурислом Тухтасин угли финишировали первыми на дистанции 1000 метров. Их «золото» стало тринадцатым для делегации республики.

Начали не спеша. Держались в тени фаворитов - каноистов из Казахстана и Индии. Первая половина гонки - только пятая позиция «Наверстают ли упущенное на старте?», - тревожно переглядываясь, но не озвучивая вол-

нения, как бы вопрошали тренеры. Тактика намеренно отданной инициативы оправдалась. На оставшемся пути к высшей ступеньке пьедестала почета наши ребята увеличили количество и мощь гребков, а главное - действовали синхронно. И гимн Узбекистана прозвучал в честь их победы.

Знамя нашего государства взметнулось на флагштоке в то утро в Китае и благодаря слаженному порыву квартета. Экипаж во главе с опытными байдарочницами Екатериной Шубиной и Юлией Борзовой вместе с молодыми и талантливыми Ариной Танатмышевой и Шахризодой Мавлоновой занял третье место. Такого же результата доби-



лись в каноэ-двойке Шохсанам Шерзодова и Нилуфар Зокирова в спринтерской гонке на

Особо подчеркнем, что узбекистанцы во всех 12 видах программы гребли на байдарках и каноэ пробились в финал. Накануне в одиночном разряде серебряные медали вручены подающим большие надежды Шахриёру Махкамову и Владлену Денисову. Призерами стали уже упоминавшиеся Е. Шубина и А. Танатмышева в гонке дуэтов. Еще шесть наших экипажей оказались рядом с призовым подиумом - заняли четвертые-пятые места. Не будем сетовать на невезение, а скажем, что их еще ждут впереди высокие достижения.

Счет наградам открыли велосипедисты. В трековых дисциплинах нашим юношам не удалось добиться намеченных рубежей. Верили, что соотечественники возьмут ревании на плоссейных гонках. И в первом же виде программы стремительно стала первой в спринтерском прологе Ольга Забелинская. От лидера сборной ждали такого почина. Теперь слово за теми, кто примет участие в командных заездах. Любой успех начинается с принятия на себя ответственности.

ВЕСОМАЯ ЛЕПТА ПАЛВАНОВ НА ПУТИ **К ОЛИМПИАДЕ**

Четыре золотые, серебряная и бронзовая медали - таков итог выступлений сборной Узбекистана по курашу.

Начнем с того, что даже этот результат лучший пока среди всех видов программы, в которых участвуют наши команды на Асиаде, хуже (!) показателя предыдущих Игр-2018 в Индонезии, где курашисты дебютировали. В Джакарте узбекские палваны завоевали шесть из семи разыгрываемых золотых наград.

Но главный тренер сборной Узбекистана по курашу Ризамат Солиев всем своим видом излучал радость. И вот почему.

- В общекомандном первенстве мы все равно заняли первое место в Ханчжоу, - заявил он. - Но не только этим доволен. Обострилась конкуренция. Заявки на участие в нашем турнире подали представители 42 государств Азии. Основные конкуренты борцы из Ирана, Индии, Таджикистана, Китайского Тайбэя, Монголии, Южной Кореи. На чемпионате мира в Пуне (Индия)

награды оспаривали свыше 500 атлетов более чем из 80 стран со всех континентов. На равных с узбекистанцами на гиламе проводили поединки атлеты из Турции, Бразилии, Франции, Болгарии, Венесуэлы, Герма-

нии, США, Колумбии. - К чему я завел разговор об этом? - продолжил Р. Солиев. - Исконно наш национальный вид спорта - кураш - ныне широко шагает по планете. В полной мере реализуется постановление Президента Шавката Мирзиёева «О мерах по развитию и дальнейшему повышению международного авторитета национального вида спорта кураш» от 4 ноября 2020 года. Приближается главная цель - включение узбекской борьбы в программу Олимпийских игр.

Популяризации кураша служит расширение календаря соревнований за рубежом, проводимых на призы главы нашего государства, а также в Узбекистане, ставших привлекательными для иностранных команд Это турниры памяти таких выдающихся личностей, как Хакима Ат-Термези - в Термезе, Амира Темура - в Шахрисабзе, Пахлавона Махмуда - в Хиве. Сформирована современная спортивная инфраструктура в Андижане и Фергане. Там планируется организация международных мемориалов в честь великих наших предков - Захириддина Мухаммада Бабура и Аль-Фергани.

Согласно разработанной концепции и поэтапной «дорожной карте» по поднятию на новый уровень национальной борьбы до 2025 года, развитие кураша стало всенародным в Узбекистане. Регулярно проводятся состязания среди студентов в высших образовательных учреждениях в областных центрах, Ташкенте и Нукусе. Большой резонанс вызвали республиканские конкурсы «Узбек полвони» и «Кураш маликаси» среди работников государственных учреждений и организаций, сотрудников правоохранительных и силовых структур. Во многих городах и районах страны разыгрываются кубки прокуроров соответствующего ранга как среди школьников, так и ветеранов. Состязания курашистов из махаллей включены в программу пяти инициатив Президента. Только в этом сезоне проведено более четырех тысяч турниров, в которых приняли участие свыше 200 тысяч палванов в возрасте от 16 до 26 лет, более трети из них - девушки и

Подчеркнем, что на подобных турнирах тренеры проводят большую селекционную работу. При таком отборе молодых талантов на виду наставников оказалась семнадцатилетняя Хилола Ортикбаева из Гулистана, ставшая чемпионкой мира, а теперь - победительницей Асиады. Кстати, в финале она встретилась со старшей подругой по команде в легкой весовой категории Ситорой Элмурадовой.



В ранге чемпиона мундиаля выступил Умид Эсанов из Навоийской области. Все поединки завершил с оценкой «халол», то есть досрочно. В интервью он заявил, что основа достижения им высокого результата - большая соревновательная практика как на турнирах в республике, так и за рубежом.

По-своему символична победа ташкентца Артёма Штурбабина. Его отец известный тренер по дзюдо. Разумеется, с этого единоборства Артём начинал путь в большой спорт. Перешел в секцию кураша, потому что видит больше перспектив для роста мастерства именно в национальной борьбе. Примечательно, что долгие годы сборная по дзюдо пополнялась одаренными курашистами. Ныне происходит обратный

В этом плане приведу другой пример. На чемпионате Узбекистана встретились в решающем поединке в супертяжелой весовой категории участник Олимпиады по дзюдо Мухаммадкарим Хуррамов из Сурхандарьи и неоднократный чемпион мира по курашу Мухсин Хисомиддинов (тоже сурхандарьинец). Решалось, кто поедет в Ханчжоу. Одержал победу опытный Мухсин-палван. Сказалась его многолетняя преданность курашу. И на Асиаде Хисомиддинов стал

первым. Повторил успех пятилетней давности, достигнутый в Индонезии.

КОГДА ВЕРСТАЛСЯ НОМЕР. В вечерней программе состязаний по легкой атлетике наконец-то отличились наши соотечественники. В секторе для прыжков в высоту награды оспаривали на переполненном зрителями главном стадионе Азиатских игр в основном соседи - представители Казахстана и Узбекистана. Надежда Дубовицкая и Кристина Овчинникова из Астаны и Алматы, не сумевшие одолеть планку на высоте 183 см, в итоге заняли третье и четвертое места, а Сафина Садуллаева и Светлана Радзивил завершили турнир с одинаковым результатом - 186 см. Лишь меньше затратив попыток, чемпионкой стала Сафина.

НА ЗАВЕРШАЮЩЕМ ЭТАПЕ ТУРНИР по боксу

В четвертьфинале действующий чемпион мира, воспитанник известной боксерской школы Бухары Абдумалик Халоков, которого называют «танцующим мастером кожаной перчатки», встретился с вице-чемпионом Олимпиады в Токио Карло Пааламом из Филиппин. В свойственной манере «порхающей бабочки» на ринге наш земляк практически не оставил шансов сопернику. Обладая отменной реакцией, вызывая как бы огонь на себя, Абдумалик, как только Карло раскрывался, тут же наносил разящие джебы - жесткие прямые удары.



Судейская бригада единодушно отдала дня ему предстоит бой за выход в финал. Напомним, на этой стадии у мужчин опрелеляются не только побелители и серебряные призеры, но и обладатели олимпийских путевок в Париж

Боксерам-женщинам на нынешней Асиаде предоставляются такие квоты в два раза больше. Хотя юная Нигина Уктамова и уступила оппоненту из КНДР Чолми Панг, но так как она уже вошла в квартет сильнейших. получила уже право на участие в Олимпиаде-2024 во Франции и стала бронзовым призером.

Наверняка после победы в предыдущем бою над казахстанцем Сакеном Бибосыновым, главным конкурентом на мировом ринге, практически никто не сомневается, что наш прославленный андижанец Хасанбай Дусматов станет победителем в Ханчжоу. Осторожно, внимательно, чтобы не получить случайную травму, он боксировал с пакистанцем Зохаибом Рашидом. Имея большой запас прочности, Х. Дусматов уверенно одолел сопротивление противника и выйдет теперь на ринг против японца Томоя Цубои, которого тренирует в Токио наш известный тренер Владимир Шин.

Безусловно, явным фаворитом в супертяжелом весе является сурхандарьинец Баходир Жалолов. Не устоял перед ним и китаец Данабайк Байкузи из Синьцзяна.

За бронзовые медали будет играть женская сборная, уступившая команде КНДР, а наши 22-летние парни сегодня за выход в финал проведут матч с дружиной из Южной Кореи.

Таблица медального зачета

...12. Казахстан

...22. Таджикистан

...24. Кыргызстан

...27. Туркменистан

Делегации	3	С	Б	ВСЕГО
1. Китай	159	87	44	290
2. Япония	33	46	50	129
3. Южная Корея	32	42	64	138
4. Индия	14	26	27	67
5. Узбекистан	14	15	21	50
6. Китайский Тайбэй	12	10	18	40
7. Таиланд	10	10	19	39
8. КНДР	7	10	6	23
9. Бахрейн	7	1	4	12
10. Гонконг	6	15	24	45

ХАН-АТЛАС: БУЙСТВО КРАСОК ШЕЛКА

В поселке Гульбахор Янгиюльского района Ташкентской области прошел красочный фестиваль «Хан-атлас 2023», участие в котором приняли учащиеся общеобразовательных школ, активисты махаллей, представители общественных организаций, а также



Выступая перед участниками и гостями фестиваля, одетые в платья и костюмы из адраса и атласа заместитель хокима Ташкентской области Зухра Миргазиева, хоким Янгиюльского района Одилжон Атауллаев отметили, что основная цель подобных мероприятий - еще раз подчеркнуть необычайную красоту и современность узбекских тканей, поддержать тех. кто использует хан-атлас для изготовления повседневной и выходной одежды. Не менее важная тема - формирование у молодежи чувства уважения к богатому национальному наследию Узбекистана. Не секрет, что сегодня, как и много веков назад, хан-атлас является одним из самых узнаваемых брендов Узбекистана. Буйство красок этого шелка поражает своей неповторимостью и великолепием.

Девушки и женщины, одетые в наряды, сшитые из национальных тканей, всегда привлекательны: это может быть как деловой костюм,

так и наряд для семейного торжества, - говорит заместитель хокима Янгиюльского района Нилуфар Нормирзаева. - Многие из нас любят шелк за его мягкость, легкость и те приятные ощущения, которые ткань доставляет, прилегая к телу. Радует, что отечественные дизайнеры все активнее используют в своей работе национальные узбекские ткани, популяризируют их на международных выставках и показах мод. Известно, что когда-то шелк производился в Китае, а затем технология распространилась благодаря Великому шелковому пути в Центральную Азию. Узбекские мастера в совершенстве овладели производством шелковых тканей и до сих пор удивляют ценителей во всем мире качеством и изяществом атласа и адраса.

В ходе фестиваля дети из дошкольных образовательных организаций и общеобразовательных школ танцевали и читали стихи. представили театрализованные сценки, рассказывающие об истории шелковой ткани Состоялся веломарафон, спортивные мероприятия, проведен поэтический конкурс и состязания острословов.

Отличились также воспитанники детского сада «Малютка», представившие подборку фольклорно-танцевальных номеров. Мальчики и девочки в ярких костюмах смогли воссоздать на сцене поэтические повествования, связанные с изобретением шелковых тканей.

 Не все знают, что процесс изготовления хан-атласа вручную - трудоемкая и необы[.] чайно сложная работа и включает в себя до 40 этапов, - вступает в разговор заместитель директора общеобразовательной школы № 55 Равшан Эсонбаев. - На уроках истории и естествознания учителя рассказывают ребятам древние легенды, связанные с национальными узбекскими тканями, особо останавливаясь на технологиях производства. Изначально необходимо извлечь тончайшие нити из кокона тутового шелкопряда. Затем наносится узор, окрашиваются нити. Самое большое производство такой ткани в нашей стране находится в Маргилане Ферганской области. В былые времена центром шелкопрядения была Бухара Но шелкопряды Маргилана настолько искусно стали ткать красочные ткани, что по сей день хан-атлас из этого города считается одним из лучших. Радужный шелк был очень сложен в изготовлении, а поэтому дорого ценился. Он мог заменять деньги при торговых сделках и оплате дани, передавался по наследству как семейная реликвия. Радует, что сегодня хан-атлас вернул себе былую славу, снова украшая женщин Узбекистана и всего мира.

В завершение фестиваля мастерицам представившим наиболее интересные дизайнерские решения одежды из хан-атласа и оригинально украсившим свои павильоны, вручень ценные призы.

> Сергей Михайлов. Фото Рашида Галиева.

Реклама

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!

Ш ЛУКОЙЛ

Общество с ограниченной ответственностью

«ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги LUO/44/10-23/1262 «Приобретение программного обеспечения для моделирования технологических процессов подготовки и переработки нефти и газа»

Приглашение распространяется на всех потенциальных лицензиаров - юридических лиц, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении поставок аналогичной продукции в Республику Узбекистан. Чтобы претендовать на получение контракта, участники должны удовлетворять следующим минимальным квалификационным требованиям:

▶ иметь за последние три года (2020, 2021, 2022 гг.) опыт поставок программного обеспечения для моделирования технологических процессов подготовки и переработки нефти и газа в размере не менее 200 000 долларов США;

▶ обладать правом отчуждения программного обеспечения разработчика (собственника), подтверждаемым соответствующими

документами (соглашение о партнерстве, сертификат о партнерстве, лицензии, аттестаты, аккредитации, договоры и пр.); ▶ предоставление услуг, сертификация и организация обучающих курсов пользователей программного обеспечения;

▶ наличие в организации службы технической поддержки предлагаемого программного обеспечения на русском языке. Полный комплект конкурсной документации (на русском языке) можно получить после подачи письменной заявки на участие в

конкурсных торгах. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до 19 октября 2023 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А. ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Телефон (+998 78) 140-40-40. Факс (78) 140-40-41. E-mail: uzbekistan@lukoil-international.uz Письменная заявка претендента должна содержать следующую информацию: полное наименование предприятия, почтовый

адрес, телефон, факс, e-mail, Ф.И.О. и адрес электронной почты контактного лица. Комплект документов будет выслан по e-mail без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие. **Источник финансирования:** собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А **до 15.00 (время ташкентское) 21 ноября 2023 года.** Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 21 ноября 2023 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!



Общество с ограниченной ответственностью «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги LUO/45/10-23/1263 «Оказание услуг по производственному мониторингу за состоянием окружающей природной среды при осуществлении нефтегазовых операций ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» в 2024 году»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица, местные и зарубежные организации, имеющие опыт оказания аналогичных услуг, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в оказании аналогичных услуг в Республике Узбекистан. Чтобы претендовать на получение договора, участники должны отвечать следующим минимальным квалификационным требованиям. в

а) за последние четыре года (2019, 2020, 2021, 2022 гг.) суммарный объем выполненных работ, аналогичных по характеру работам, выставляемым на конкурс, в размере не менее 200 000 (двести тысяч) долларов США;

b) за последние четыре года (2019, 2020, 2021, 2022 гг.) опыт работы в качестве генерального подрядчика по договорам, содержащим работы, аналогичные по характеру и степени сложности работам, выставляемым на конкурс, общей стоимостью (по двум или более договорам) не менее 100 000 (сто тысяч) долларов США;

с) собственную аккредитованную и аттестованную лабораторию на выполнение всего перечня аналитических исследований, предусмотренных программой:

d) соответствующие лицензии, разрешения и/или допуски, необходимые для ведения работ в соответствии с законодательством Республики Узбекистан / или иметь протокол намерений на участие в качестве субподрядчика организаций, имеющих все необходимые лицензии или гарантийное письмо о предоставлении всех необходимых лицензий в случае заключения договора с

е) собственный транспорт и оборудование (год выпуска не позднее 2015), необходимое для проведения полевых этапов работ и отбора проб атмосферного воздуха, воды, грунтов, замеров уровня радиации в воде и почве (транспорт должен иметь достаточную вместительность для перевозки всего объема отобранных проб и оборудования, а также предназначенный для работы в условиях пустынной и горной местности, бездорожья и неблагоприятных климатических условий) / или иметь протокол намерений на участие в качестве субподрядчика организаций, имеющих весь необходимый транспорт и оборудование, или гарантийное письмо в случае заключения договора с участником;

f) руководителя группы экологического мониторинга с опытом выполнения аналогичных по характеру и объему работ в течение не менее трех лет, с высшим профильным образованием:

д) специалистов, необходимых для выполнения работ, с опытом выполнения аналогичных по характеру и объему работ в течение не менее трех лет, с высшим профильным образованием.

Полный комплект конкурсной документации (на русском языке) можно получить после подачи письменной заявки на участие в конкурсных торгах. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до 19 октября 2023 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А. ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Телефон (+998 78) 140-40-40. Факс (78) 140-40-41. E-mail: uzbekistan@lukoil-international.uz

Письменная заявка претендента должна содержать следующую информацию: полное наименование предприятия, почтовый адрес, телефон, факс, e-mail, Ф.И.О. и адрес электронной почты контактного лица. Комплект документов будет выслан по e-mail без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.

Источник финансирования: собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А до 15.00 (время ташкентское) 21 ноября 2023 года. Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 21 ноября 2023 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А в присутствии

ГУП «Редакции газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ: Кабинет Министров

Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

1

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

10 32

1 3

0 2

0 1 4

47

5

3

Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1313. Заказ Г-1027. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41. Дежурный редактор: А. Боровикова Корректор: Л. Карабаева Дизайнер: А. Ковтунов

> НАШ АДРЕС: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Приемная: тел. 71-233-56-33. E-mail: info@pv.uz Адрес в интернете: www.yuz.uz Сайт: 71-233-47-05





Время подписи - 23:15

123456